10

2023年2月10日/星期五

本版编辑/李 纬 视觉设计/戚黎明

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

文体新闻

打响上海文化品牌

Culture & sports

影 集 团 打 造 全 新 沉 浸式文旅 业 态

拥有四栋别墅、两座戏院和一 个码头的庄园剧场,超过2700分 钟筹备剧本和180分钟的沉浸体 验,四组剧情主线、15条人物线和 100多条支线的彼此交织……-年前,大型原创沉浸式戏剧庄园 《新世界》华美亮相。一年后,《新 世界》二轮即将开演,"天花板"级 沉浸式娱乐体验将如何再升级创 新?"沉浸式"文旅消费业态,又将 如何为进一步打响"上海文化"品 牌贡献力量?



电影级软硬件加持

位于十里南京路上的新世界游乐场曾是上 海最大的综合性娱乐场所,这座1915年开业的 娱乐巨舰见证了20世纪上半叶上海滩的风云变 幻,也同中国人民一起迎来了人民当家作主的 新世界、新时代。在历史汹涌的浪潮中,发生在 这片地域的故事自然精彩非凡。沉浸式戏剧 《新世界》正以1945年日军撤离上海前的一段历 史为背景设置了四组剧情主线。主线剧情之 上,15条人物主线和100多条支线剧情彼此交 织,共同架构起如蛛网一般复杂精妙的故事脉 络。抽好号码,换上旗袍或是军装,挎上小包或 是枪托,观众便被推进了这股"时代洪流"里,在 长达三个小时的演出中亲身参与并共同找寻迷 零背后的幕后敌手,

与其他沉浸式戏剧相比,《新世界》能建立 起如此磅礴的叙事结构,其独一无二的演出场 地是至关重要的一环。作为中国最知名的影视 基地之一, 上海影视乐园曾为《情深深雨濛濛》 《功夫》《伪装者》等家喻户晓的影视作品提供拍 摄实景,也在30年来千百个剧组的取景拍摄后

形成了拥有数万件服装和道具的超强"装备 库"。依托如此强大的独家资源、《新世界》制作 方将影视乐园内的4栋别墅、2座戏院和1个码 头改建成了全国首个庄园式沉浸式剧场群,总 面积超过一万平方米,开辟戏剧空间60余个。 可以说,这里就是民国背景沉浸式戏剧的"天 选"剧场,演出的每一幕场景、每一个情节都可 以轻松实现"人景不出戏,穿越不穿帮"

有了顶级影视场景和电影级服化道"打 底"、《新世界》的戏剧内容设计同样堪称"极 致"。前期筹备阶段,导演和编剧团队曾精心撰 写了总时长超过2700分钟的演出剧本,力求每 条剧情主线、每个主要人物的刻画都有血有 肉。经过多年打磨,最终呈现在观众面前的是 一部时长180分钟、节奏明快、戏剧冲突强烈、情 感炽热的高质量沉浸剧作。

如果说有厚度、高质量的剧本是《新世界》 运转的"CPU",上海影视乐园是这部作品的强悍 "硬件",那么该剧强大的演员阵容就是直接为 观众创造一流体验的超级"软件"。据了解、《新 世界》演出中出场的70余名演员均为专业沉浸 式戏剧演员。跟随着这些演员,每位观众都能 迅速找到角色信念感,从而真正成为戏剧的重 要组成部分。与此同时,为了更好地呈现枪战、 爆破、打斗等重点场面,制作方专门将15位上海 电影特技队的专业武行请进了剧组。有了他们 的驻扎,以往只能在动作电影里看到的精彩打 斗在观众们眼前即刻上演。

凭借以上创新和优势,去年2月首演的这部 沉浸式戏剧作品收获了喜人的成绩:上线当月, 《新世界》随即登上抖音上海地区休闲娱乐热度 榜,以6146.63万的热度成为密室轰趴类项目的 第一名。而在猫眼、大麦这样的票务平台,《新 世界》更是至今保持着9.4和9.0的高分评价。

多维度突破再升级

已经将无数"最佳沉浸式体验奖"揽入囊 中.《新世界》二轮即将开演,要如何再突破?

昨天,上海狸想国CEO、《新世界》总制作人 姜泽华公布了《新世界》项目的未来蓝图。《新世 界》还将继续升级活化歌舞厅、茶室、咖啡厅等 消费场景,引导观众像直实生活中那样,把参与 剧情赚到的钱当场消费出去,制造更为真切、细 致的沉浸式体验。上影狸想国常务副总经理俞 嵩谈到围绕着《新世界》IP还将开发更多主题性 的体验业态。各类戏剧工作坊、民国复古集市、 新世界年度晚宴等衍生活动将陆续在场域内上 线,"届时,观众来到上海影视乐园就可以一整 天从早到晚地进行沉浸式戏剧体验,《新世界》 也将成为真正文旅融合型产品的代表作。

打造《新世界》只是上影集团入局"沉浸式 的第一步。上海影视乐园常务副总经理、上影 狸想国董事长卢绪玲介绍说,乐园正在保证原 有拍摄业务稳定发展的基础上深度发力沉浸文 旅业态,以"让生活更有戏"为口号,打造"沉浸 式上海影视乐园"的IP,向乐园"3.0"版本迭代。 在《新世界》项目日臻成熟的同时,"武康大楼" 沉浸式互动酒店、美影 IP 无动力儿童乐园、 Cityneon美影乐园等多个沉浸式文旅项目已在 筹备中。"在上海这片文化消费的沃土上,上影 正以'电影+'为支点,拥抱不断更新的多元娱乐 模式,将上海影视乐园打造成具有电影元素的 大文旅目的地。未来,上影还将以更多高 质量的沉浸式剧场项目助力上海构筑

- '亚洲演艺之都',为进一步打响
- '上海文化'品牌贡献坚实力 量。"卢绪玲说。

本报记者 孙佳音



本报讯 (记者 徐翌晟)今 天,在番禺路邬达克纪念馆举办 的第八届"上海邬达克建筑遗产 文化月"主题展"老房子遇上漫画 "夜光杯"郑辛遥《智慧 快餐》三十年特展重启,希望更多 市民能够从精彩的漫画中汲取智 慧的养料,领略上海的文化气质。

邬达克纪念馆馆长、邬达克 文化发展中心主任刘素华介绍。 除了漫画特展外,邬达克纪念馆 在文化月中每个周末安排多场精 彩讲座和市民读书会。

去年是上海市美术家协会主 席也是晚报同仁郑辛谣,在"夜光 杯"上以每周一次的频率刊载《智 慧快餐》漫画专栏30年,目继续笔 耕不辍。出生于斯洛伐克,曾经 干1942年在上海被任命为匈牙利 荣誉领事的邬达克,留驻上海的 时间也是30年。他们在不同时代 的30年里,以各自的创造力为城 市绘就蓝图。

特展由四部分组成。在"漫画 老房子"部分展出的是与上海老建 第八届"上海邬达克建筑遗产文化月"将举行一系列活动

辛遥《智慧快餐》三十年特展今重启

筑相关的作品。2001年起,郑辛遥 开始用简练的漫画手法陆续画了 百余幢上海老建筑,他把老建筑当 人来描绘,画出它的年纪和表情, 展览从中选取了40余幅作品展 出,特别创作的《邬达克旧居》将捐 赠给邬达克纪念馆。郑辛谣说: "自从那次画了上海百余处地标建 筑,我就和老房子题材的漫画创作 结下了不解之缘。一些朋友知道 我喜欢老房子、爱画老房子,一有 实地走访老房子的机会,就会叫上 我。加上各种约稿和展览的需要, 这些年,我的老房子漫画创作一直 没有停下。"随着实地走访的老房 子越来越多,结识的老房子专家、 老房子资深爱好者越来越多,郑辛 遥观察、了解老房子的方法也有了 改讲。

画老房子,郑辛遥还有一 -要把老房子当成一个 '人"来看。"像邬达克旧居,我就 当它是一位老爷爷。既然是老爷 爷,你就要画出他的年纪,画出他 的表情和肌理。老房子上的岁月 痕迹、斑斑驳驳甚至残缺不全.都 是画家应该捕捉的。"

"集萃三十年"部分呈现的30 幅漫画选自新民晚报副刊"夜光 杯"《智慧快餐》漫画专栏30年来 发表的作品。"相会在书房"部分是 本次展览特设的互动展区,请观众 走进画家平时学习工作和创作的 书房。"数字新空间"里有时髦的数 字藏品。让我们继续跟着艺术家 的视角,来观察邬达克这位艺术家 的家,别有一番新天地。展览到本 月25日结束。



■ 著名漫画家郑辛遥

本报记者 孙中钦 摄